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Von der Gleichung zur Kurve

.1Ganzrationale Funktionen

a) f(x x+1

Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0 0+1=1 =S(0|1
Schnittpunkt mit der x-Achse: f(x) =0 bzw. 4x+1 =0führt zu

Es handelt sich um eine Gerade mit y-Achsenabschnitt b= 1 und Steigung m
2 =N(-2|0

b) f(x)

Schnittpunkt mit der y-Achse: f 0 0=0=S(00
Schnittpunkt mit der x-Achse: f(x) = 0 bzw 0führtzux=0 = N(0|0
Es handelt sich um eine Ursprungsgerade (Gerade durch den Koordinatenursprung) mit
y-Achsenabschnitt b = 0 und Steigung m

) fx x+

Schnittpunkt mit der y-Achse: f 0 1.0+1=1 =S(0|1

Schnittpunkt mit der x-Achse: f(x) = 0 bzw x+1=0führtzux=1 =N(1|0)

Es handelt sich um eine Gerade mit y-Achsenabschnitt b = 1 und Steigung m

a)8:f(x x+1.b)82:f(x) c)83:f(x x+1

) f) =(-1)2–4
Schnitpunkt mit der y-Achse:f(0) = (0– 1)- –4 3=S(0|-3)

Schnitpunktmit derxAchse: f(x) =0bzw. (x–1)* –4=0führtzux
K = N30),N(–10). Es handelt sich um eine Nomalparabek die um eine
E nachrechis und 4 LE nach unten verschoben wurde, dh eine nach oben geöftnete
Normalparabel mit Scheitel bei (1|–4)
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Von der Gleichung zur Kurve sng

) f(x)=-x+4
Schniununktmit dery-Achse: f0 02+4=4 =S(0 4

dmmmdrAdhse bzw hnz

handehschumeine Normalpabel, die an derr-Achse gespegelt und danm um vet
ch oben verschoben wurde, d.h eine nach unten geofinete Normalparabel mit Schn
0|4)

d) f(x) =(x-1)–4 e) fx)=-x+4

1.2Rationale Funktionen

a) fx X+ + 2. Asymptoten: x+ 1 = 0 führt zu x senkrechte Asymptote (Pol)

— führt zu y=2 (waagerechte Asymptote), da der Bruchterm gegen Null
Das Schaubild von g(x wurde um eine LE nach links und zwei LEnach oben verscho
ben.

b) f(x Asymptoten: x – 1 = 0 führt zu x = senkrechte Asymptote (Pol); 1— *
ührt zu y=0 (waagerechte Asymptote), da der Bruchterm gegen Null geht
Das Schaubild der Funktion g(x
um eine LE nach rechts verschoben

wurde an der r-Achse gespiegelt und anschließen

c) f(x) 2. Asymptoten: x – 1 = 0 führt zu x –
L führt zu y =

senkrechte Asymptote (Pol);1
(waagerechte Asymptote), da der Bruchterm gegen Null geht

Das Schaubild der Funktion g(x
um eine LEnachrechts und zwei LEnach unten verschoben

d) f(x –1. Asymptoten: x+1 = 0 führt zu x–(X+1

x — führtzu y=
enkrechte Asympote Po

(waagerechte Asymptote). da der Bruchterm gegen Null gel
Das Schaubild der Funktion g(x
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mien verschoben

fx) x +2 D) fx

) x)=-̈

x1
Asymptoten: x+ 1 = ( führt zu senkrechte Asymptote (Pol); x — t führt zu

y=0 (waagerechte Asymptote), da der Bruchterm gegen Null geht
Das Schaubild der Funktion g(x
um eine LE nach links verschoben

wurde an der x-Achse gespiegelt und

) fx
(x+1

D fx

Asymptoten:x– 1 = 0 führt zux= 1. senkrechte Asymptote (Pol); x — Ł führt zu y =

waagerechte Asymptote), da der Bruchterm gegen Null geht
Das Schaubild der Funktion g(1 wurde an der x-Achse gespiegelt und
um eine LE nach rechts und zwei LFnach oben verschoben
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e) fx D 1x
(X-1

1.3Exponentialfunktionen

a) f(x

Asymptote: x — führt zu y =1 (waagerechte

Der Graph der Funktion g(x ' wurde um eine LE nach rechts und eine LE nach oben

verschoben.

b) f(x)

Asymptote: x — führt zu y =1 (waagerechte

Der Graph der Funktion g(x) = e* wurde an der x-Achse gespiegelt und anschließend um
eine LE nach rechts und eine LE nach oben verschoben

a) f(x)=e-+ b) f(x
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4 Trigonometrische Funktionen
) f(x) =2sinx, Periode: p n.

Der Graph der Funktion g(x) sinx wurde mit Faktor 2 in y-Richtung gestreckt.

b) fx cosx, Periode: p 2n.

Der Graph von g(x cosx wurde mit Faktor - in y-Richtung gestaucht (bzw. gestreckt)

Zeichnungen siehe nächste Seite

2

2n

a) f(x) =2sinx b) fx cos.x

Sin) f(x) = sin(2x), Periode: p
Der Graph der Funktion g(x in x wurde mit Faktor 2 in x-Richtung gestaucht.

) fx in(2x) + 1, Periode: p
2

Der Graph der Funktion g(x inx wurde an der x-Achse gespiegelt, mit Faktor 2 in x

Richtung gestaucht und um eine LE nach oben verschoben

2

) x sin(2x

e) fx in(x+ 1), Periode: p

Der Graph der Funktion g(x

D 1x Sin Periode: p =

Der Graph der Funktion g(x Sinx wurde in x-Richtung mit Faktor 2 und in y-Richtung

mit Faktor 4 gestaucht, anschließend wurde es um z LEnach oben verschoben

) fx) in(2x) + 1
2n 2n.

sin x wurde um eine LE nach links verschoben.

2

e) f(x in(x+1 D) fx) Sin
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